

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

Apertura número 1708

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Conquistador, 38, I.

Imprenta: Soledad, 37

Año VI

PALMA DE MALLORCA Domingo 7 de Junio de 1908

Nº 1708

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche.

CUENTO

Pedro el excéntrico

En el molde evangélico en que se vació el alma de Iván el imbécil, se vació también el alma de Pedro el excéntrico. Iván el imbécil, es el protagonista de un cuento religioso de León Tolstoi; Pedro el excéntrico, es el héroe de un cuento social.

Pedro el excéntrico, era hermano de Miguel el bueno. Cuando el momento llegó, de repartirse fraternalmente la herencia paterna, Pedro y Miguel se encontraron dueños de fecundísimas y vastas tierras, que en la primavera semejaban un gran lago de verdes aguas y dorados reflejos, y ostentaban en el estío la muchedumbre de espigas altas y gallardas. Los árboles tritaban en el paisaje; trebolares de esmeralda, rientes gramíneas y graciosas floreras de mil especies habían crecido silenciosamente, dulcemente, legando ese botánico esplendor a la llanura, destinado a suministrar sin cesar en la oleada de vida vegetal que avanzaba...

Los colonos y los servidores, orgullosos contemplaban la soberbia naturaleza, que parecía ofrecer a todos los hambrientos del globo, la prodigiosamente fecunda savia de su seno, para calmár los punzantes dolores del inactivo estómago. Los colonos y los servidores, estaban encandilados de su labor que engrosaba los graneros y henchía las arcas de sus señores, y cuando del incesante trabajo, la fatiga rompía sus acerados miembros y en cada puro de su rostro ponía un punto brillante el sudor, ó cuando en el fondo de sus tugurios helados en invierno, caldeados en verano, esperaban tendiese su repadora infancia el sueño, no espíritus se regocijaban de la obra hecha con sus nerviosos brazos.

Miguel el bueno, era tan caritativo como aquél rey que aparentaba disfrazarse en la misa, para que los pobres ladrones pudieran con facilidad despojarlo de lo que consigo llevaba. Miguel no sólo sentía deshacerse su corazón en presencia de la desventura y la miseria; el simple recuerdo de ejemplos males lo llenaba de tristeza y experimentaba un extraño impulso que lo llevaba a buscar la miseria para ofrecerle amparo; a desprendérse de sus bienes para darlos a los miserables.

Desde el instante en que entró en posesión de su fortuna, no hubo miseria en torno suyo, y pudo un día decir, radiante de gozo, que en treinta leguas en contorno más fácil sería hallar un sátiro casto que un mendigo; pero cuando esta frase salió de su corazón a sus labios, llenó de sombras su frente un pensamiento repentino. ¿Qué significaba treinta leguas a la redonda? Su caridad era una gota en el mar. Más allá de ese círculo había muchos infelices y Miguel el bueno comprendió que se hablaba apenas al principio de la inmensa joya. Ya no era rico, pero aún le quedaba caudal suficiente para ensanchar la región de las limosnas y la región se ensanchó más y más, más, más...

Un día se presentaron en su choza Miguel había descendido de un palacio a una choza —decirle que muy lejos de allí, en la falda de una pedregosa sierra, vivía un pobre anciano abandono de todos los hombres, triste, enfermo y abatido, y que era probablemente el más desgraciado de la humanidad.

Miguel se puso en camino. Cuando llegó, después de largo y penoso viaje, tuvo la gran satisfacción y alegría de ver que aún podía amparar y auxiliar al anciano, puesto que aún vivía.

Vengo a socorrerte —dijo, y el mendigo se incorporó en su lecho de paja y secas hojas, mirándolo asombrado. Miguel se miró a su vez y se sonrió; estaba cubierto de harapos, sus pies destrozados por las asperezas del caminar y sus manos vacías.

—Has comido? —le preguntó el mendigo. —No —respondió Miguel. —Y bien, tú —y el mendigo, partió con él algunas vestires, frotas y aguacas de los zapatos de pan.

Entre tanto, el excéntrico, había despedido a todos sus colonos y a todos sus servidores. ¿Qué queréis que haga con vosotros? les había dicho. Un labrego le preguntó: —Por qué me quita la tierra? Y Pedró: —Yo no te la quito. Si tu la cultivas, tuya es; pero ya nada tengo que ver contigo ni con tus tierras.

Cuando pasadas ya, las cosechas, vinieron los labradores a entregarle el valor de los arrendamientos, Pedro les dijo: —Me temí acaecer por un mendigo? Así como yo guardo el producto de mi trabajo, guardad vosotros el rendimiento del vuestro.

Pedro, en verdad, trabajaba. Se levantaba al rayar la aurora, cuando el roco canto del gallo rugía los aires;

ibía al campo, lo removía, lo sembraba y eucanaba sus aguas para cultivar el fructífero riego. Sus campos no se extendían más allá de lo que sus brazos podían cultivar. Sólo le irritaba el que los labriegos contratasen criados ó peones. Llamaba entonces a los peones y a los criados y les daba tierras, para libertarlos de aquella moderna esclavitud: la servidumbre.

Si alguien venía a pedirle limosna, le decía: —Ahí, tenéis campos que son vuestros; cultivadlos.

Y siempre igual, era el hombre que mañana, el vaporcito «Cabrería» para no darse ni un ochavo a todo el apto para el trabajo. ¡El trabajo honra y dignifica!, decía.

Miguel, al verse pobre se acordó de su hermano. —E: rico —pensó.

Y acampado por el anciano mendigo se puso en viaje hacia las tierras de Pedro el excéntrico. En el trayecto se encontraba a infelices a quienes habían protegido en época de su fortuna, y todos habían vuelto a la miseria porque el dinero de las limosnas recibidas se había agotado ya. Miguel, el bueno, les decía: —venid conmigo a casa de mi hermano.

Y cuando llegaron eran legión. Pedro les recibió con brazos abiertos.

Miguel. —Hermano, estoy pobre y hambriento, porque ha hecho bien a todos que me rodean.

Pedro. —(Estupefacto). Tú compatrios están tan hambrientos y tan pobres como tú. ¿Cómo estás entonces si les hubieras hecho mal? Si vienes a pedirme que te imites, que tus argumentos no sean tan débiles.

Miguel. —¿Y qué hacer?

Pedro. —Ahi tenéis campos, que son vuestros; cultivadlos.

Y una parte de aquellos miserables empezaron a cultivar un pedazo de tierra, y los que no siguieron su ejemplo, esfilaron del país para no perecer de hambre.

Y en todas partes se decía: —Miguel, el bueno, tiene un corazón de oro; pero Pedro, el excéntrico, es un hombre malo y egoísta, que no conoce la caridad. Es un mal corazón.

Y, sin embargo, es tan distinto querer hacer caridad y saber hacerla...!

Y mientras tantos allá, en la lejanía, bajo el cielo azul cruzaban sobre la tierra que así no había sentido las desgracias del arado, si el dolor germinal del cereal, un gran grupo de mendigos que acostumbrados a la fácil recolección de dinero no querían trabajar la tierra que pisaban, extendían sus brazos, centralizan sus puños, hacia los que quedaban, deshaciéndose en improperios, denuestos y maldiciones...

Los tréboles suavísimos, los alfilerillos, las florescencias amarillentas y azuleñas exhalaban una poesía grave que inundaba el alma dilatada.

Edmundo Atarés

Ecos de Sociedad

Enlace

Estos días el matrimonio D. Ramón Capdevila y D. Dolores Cardona, (hermanas del Sr. Obispo de Sóller) ha anuncian a sus amistades, el próximo casamiento de su hijo D. Salvador con la señorita Rosalía Mégardon Maylin, hija de una distinguida familia de Madrid.

Personales

Ayer embarcó en Ibiza para Valencia, el Capitán de Ingenieros D. José Berenguer.

Aunque marcha con licencia, se considera cosa probable el expresado señor que, durante los dos meses, é que alcanza aquél, será nombrado para otro destino.

TEATROS

La Protectora

Del gusto del público fueron las piezas estrenadas anoche en el cinematógrafo instalado en este teatro, especialmente las tituladas «Una visita a la Ilusión» y «La señora lleva pantomima».

Para hoy se anuncian otros estrenos de novedad. Las sesiones serán de tres horas a ocho noche.

Lírico

Desde que debieron en esta noche responder con tal nombramiento a los beneficios que aquella plaza africana viene recibiendo del Sr. González Besada, desde que éste ocupa el Ministerio.

El público continua aplaudiendo los trabajos de aquéllos celebrados artistas y las películas cinematográficas que se proyectan en el Lírico con gran variedad.

La vida marítima

MOVIMIENTO DEL PUERTO

El movimiento de embarcaciones habido en nuestro puerto durante las últimas veinte y cuatro horas ha sido el siguiente:

Entradas

Esta mañana debe haber llegado de tropas.

Barcelona, el vapor correo «Cataluña» con la correspondencia y pasaje.

Saúses

A las seis y media de ayer tarde soltaba anclas para Barcelona el vapor correo «Miramar» con la valija, efectos y bastantes pasajeros.

Despachados

Para Ibiza saldrá esta noche a las diez y media el vapor correo «Cataluña».

Regresará el jueves de dicho puerto.

Se halla despachado y debe salir para mañana, el vaporcito «Cabrería» para la vecina isla del mismo nombre.

—Ayer fré despachado para Ibiza.

Miguel, al verse pobre se acordó de la polaca goleta «Josquín».

—Lista de la descarga de carbón,

quedó ayer tarde despachado para

de Pedro el excéntrico. En el trayecto

rora con lastre.

Generales

De Valencia a Ibiza llegarán mañana el vapor «Bellver».

Dicho vapor a las seis y media del mismo día saldrá para Barcelona.

Estará de regreso el jueves.

—La draga «Isabel» efectúa sus trabajos frente al cauce de la Riera.

—En el puerto reinaba ayer tarde,

Es probable que luego visitas las posiciones que ocupan los españoles en Cabo de Agua, regresando luego a Melilla.

El entierro del Sr. Fernández Duro.

Esta mañana se ha verificado el entierro del Sr. Fernández Duro, hermano del célebre aeronauta.

El acto ha resultado una gran manifestación de duelo, figurando en el coro muchas personalidades de la sociedad madrileña y representantes de los demás elementos sociales.

El Sr. Fernández Duro contaba con generales simpatías, motivo por el cual su muerte ha sido sentidísima.

El desastre de Bilbao

Ampliando noticias. — Aspecto importante

Van recibiéndose nuevas noticias, que amplian con detalles, la que ya telegrafía ayer acerca del desastre ocurrido en la ría de Bilbao con la extraordinaria crecida de aguas que arrastraba el río Nervión.

El aspecto que ofrecía la ría de Portugalete era indescriptible.

Las aguas, que habían aumentado su nivel hasta una altura jamás igualada, arrojaron impetuósamente unas sobre otras las embarcaciones menores.

Otros barcos fueron lanzados contra la orilla, resultando del choque con gravísimas averías.

Algunas de las embarcaciones pequeñas, completamente partidas por la violencia del choque, se hundieron rápidamente sin que fuera posible prescindir de auxilio.

Dos vapores perdidos

Bilbao.—Han sufrido averías graves los vapores que se encuentran desembarcando una gran cantidad de carbón para las fábricas de Bilbao.

Uno de estos vapores rompió sus amarras, y consecuencia de haberse arrojado sobre uno de sus costados al guasa gabarra.

Al romper sus amarras el vapor, fué arrastrado por la riada chocando a la vez contra otro que también se desprendió.

Ambos buques se precipitaron al abismo, chocando contra todo lo que se oponía a su paso, causando por doquier daños de consideración.

Las embestidas de los dos vapores fueron causa de que un tercer buque de vapor llamado «Sileiro» escapase de su fondeadero, arrojado igualmente por la corriente.

Espectáculo imponente—Las autoridades

Bilbao.—El espectáculo que en aquel momento ofrecía la ría en realidad impresionante.

Las autoridades habían acudido desde los primeros instantes al objeto de adoptar aquellas medidas que se creyeron más oportunas para conjurar una tragedia catástrofe.

Así que el escampe se efectuó el desembarco para que los expedicionarios pudiesen visitar la ciudad.

Recibimiento—«Lunch» en el Ayuntamiento

Alcudia 6 (a las 15'30)

A la una de la tarde ha llegado al puerto de Alcudia el vapor «Baleares».

Rincones un tiempo muy malo. Desde hace más de una hora antes de la llegada del vapor, está lloviendo.

El desembarco se hace muy difícil a causa de la lluvia torrencial que está cayendo.

Así que el escampe se efectuó el desembarco para que los expedicionarios pudiesen visitar la ciudad.

El recibimiento ha sido entusiasta. En carruajes se han dirigido a la ciudad.

El Ayuntamiento de Alcudia ha obsequiado a los expedicionarios con un explícito «lunch».

La banda de música ha tocado en el vestíbulo del Ayuntamiento escogidas piezas.

A las siete de la noche cenaremos a bordo.

A las doce saldremos hacia el Torrent de Pareys.

El mar se halla muy alborotado.

Se dice tendremos mala travesía.

A las cuatro en punto llegaremos a Palma.

Vich y Compañía

MUCHACHOS

Se necesitan en esta imprenta, para la vista del periódico.

NOTAS MUNICIPALES

Comisión de Obras

Ayer á la hora de costumbre se reunió la comisión de Obras y Empedrados acordando proponer al Ayuntamiento la concesión de varios permisos para obras particulares.

También aprobó varias cuentas.

Comisión de Gobierno

